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§ 25 

Val av protokollsjusterare 
Beslut 
Kommunfullmäktige utser Lasse Johansson (S) och Kajsa Hedin (M) att 
tillsammans med ordföranden justera protokollet. 

§ 26 

Fråga från Carl-Henrik Sölvinger (L) - Hur många har 
nyttjat erbjudandet om personalbil? 
Dnr KS 2016/0196 
 
Kommunfullmäktige beslutar att Carl-Henrik Sölvinger (L) får ställa följande 
fråga till kommunalrådet Bertil Dahl (V): 
 
I budget för 2015 gav majoriteten i uppdrag till kommunledningskontoret att 
införa personalbil med bruttolöneavdrag till samtliga anställda. Erbjudandet 
skulle gälla biogas-, el- eller laddhybridbil. 
 
Tanken var att erbjuda miljöbilar förmånligt för sina anställda och minska 
kommunens koldioxidutsläpp.  
 
I februari 2015 tog kommunstyrelsen beslut om införande och fastställde de 
regler som skulle gälla för att kunna teckna avtal. Tillägg gjordes om att 
utvärdering skulle ske hösten 2017 och att avtal skulle tecknas med flera 
billeverantörer för att ge ökad valfrihet. 
 
Upphandling har skett och from september 2015 har personalbil erbjudits de 
anställda. Information ska enligt kommunstyrelsens årsrapport finnas på intranät 
och i verksamhetshandbok.  
 
Erbjudandet har funnits i 6 månader och jag vill få en bild av hur intresset sett ut 
hittills. 
 
Därför frågar jag: 
 
Hur många anställda har valt att ingå avtal om personalbil sedan införandet och 
vilken typ av miljöbil har de i så fall valt, biogas, el eller laddhybrid? 

__________ 
 
Bertil Dahl lämnar följande svar på frågan: 
                                            
- Hittills har 21 anställda skrivit avtal om personalbil. 10 personer har valt 

elbil, 7 personer har valt ladd-hybrid och 4 personer har valt biogas-bil. 
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§ 27 

Fråga från Inger Hilmansson (L) - Handlingsplan finns - 
men var finns helhetsperspektivet? 
Dnr KS 2016/0191 
 
Kommunfullmäktige beslutar att Inger Hilmansson (L) får ställa följande fråga 
till kommunalrådet Dzenita Abaza (S): 
 
Regeringen har insett att Sverige idag behöver en integrationsminister med stora 
befogenheter på en övergripande nivå. 
 
I den nyligen antagna handlingsplanen för integration i Kalmar betonar vi att 
integrationspolitiken är samhällsövergripande och kräver många samverkande 
aktörer.  
 
Man konstaterar under rubriken styrning och ledning att ”det behövs ett 
förtydligande av var det övergripande kommunala ansvaret för 
integrationsfrågan ligger. Detta möjliggör en samlad analys och att effekterna av 
olika verksamheters arbete ses utifrån ett helhetsperspektiv.”  
 
Den 2 oktober 2012 beslutade kommunstyrelsen om en stor omorganisation för 
kommunledningskontoret. En av de ändringar som genomfördes var att 
näringslivsenheten och arbetsmarknadsenheten slogs samman till en gemensam 
enhet.  Nu har näringslivsenheten flyttat tillbaka och områdena arbetsmarknad, 
Kunskapsnavet och invandrarservice flyttat till kansli- och omvärldsenheten.  
 
Liberalerna efterfrågade bl.a. ett syfte med omorganisationen år 2012 och yrkade 
att hela omorganisationen skulle utvärderas april 2014 med avseende på t.ex. 
kvalitet, kostnad och effektivitet.  
 
De utmaningar vi haft under vintern och den handlingsplan för integration som 
är antagen behöver följas upp med en mera övergripande roll för 
integrationsfrågorna.  
 
Med tanke på de ambitioner som finns i handlingsplanen för integration vill jag 
fråga dig:   
 
- på vilket sätt vill du i framtiden, fysiskt och organisatoriskt, stärka 

integrationsarbetet utifrån ett helhetsperspektiv? 
__________ 

 
Dzenita Abaza lämnar följande svar på frågan: 
 
Inger Hilmansson ställer följande fråga: ”Med tanke på de ambitioner som finns 
i handlingsplanen för integration vill jag fråga dig: - på vilket sätt vill du i 
framtiden, fysiskt och organisatoriskt, stärka integrationsarbetet utifrån ett 
helhetsperspektiv?” 
 
Svar: 
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Kommunfullmäktige antog den 14 december 2015 en handlingsplan för 
integration.  
 
I handlingsplanen finns en mängd insatser som ska genomföras för att stärka 
kommunens integrationsarbete. Av planen framgår också att vi vill rigga en 
effektiv organisation med ett samlat strategiskt integrationsarbete för att främja 
integrationen i kommunen.  
 
Direkt efter kommunfullmäktiges beslut påbörjades därför den utredning som är 
en av handlingsplanens insatser. Utifrån den ska vi kunna organisera denna 
effektiva organisation.  
 
Integrationsfrågan är en av de absolut viktigaste framtidsfrågorna och den måste 
präglas av ett helhetsperspektiv och det är självklart min ambition.  
 
Jag vill inte föregå denna utrednings resultat utan inväntar att den presenteras 
under våren 2016. Därefter kommer vi politiker gemensamt att få ta ställning till 
hur integrationsarbetet, både fysiskt och organisatoriskt, ska stärkas.  

§ 28 

Interpellation från Jonas Lövgren (M) - Information till 
media 
Dnr KS 2016/0062 
 
Kommunfullmäktige beslutar att Jonas Lövgren (M) får ställa följande 
interpellation till samhällsbyggnadsnämndens ordförande Mattias Adolfson (S): 
 
Det har kommit till min kännedom att den politiska majoriteten i samhälls-
byggnadsnämnden inte ger korrekt och fullständig information om de alternativa 
yrkanden, reservationer och protokollsanteckningar som oppositionen under 
nämndsammanträdet presenterar.  
 
Man undrar i hur många fler nämnder så sker? Detta är naturligtvis inte 
acceptabelt och skapar en overklig och svår situation för de journalister som 
närvarar på dessa presskonferenser. Det som återges i media blir således 
maktens megafonpolitik, vilket blir etiska dilemman för både journalisterna och 
politiken i stort.  
 
Med anledning av detta vill jag ställa följande fråga till samhällsbyggnads-
nämndens ordförande Mattias Adolfsson (S):  
1.  Hur mycket information om oppositionens förslag i nämnderna anser 

majoriteten är tillräckligt att delge journalister under nämndernas 
presskonferenser?  

__________ 
 
Mattias Adolfson lämnar följande svar på interpellationen: 
 
Jonas Lövgren (M) ställer i en interpellation frågor om de pressinformationer 
som majoriteten håller i anslutning till samhällsbyggnadsnämndens 
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sammanträde. Efter varje sammanträde med samhällsbyggnadsnämnden håller 
majoriteten en pressinformation kring de beslut som togs i nämnden. 
 
Jonas Lövgren (M) vill ha svar på följande fråga: 
 
Hur mycket information om oppositionens förslag i nämnderna anser 
majoriteten är tillräckligt att delge journalister under nämndernas 
presskonferenser? 
 
Majoriteten informerar om de beslut som togs i samhällsbyggnadsnämnden. I 
det sammanhanget ger vi också information om nämnden var enig i sitt beslut 
eller inte. Dock är det inte majoritetens ansvar att informera om den politik som 
oppositionen vill föra fram. I det sammanhanget har vi tillsett att vi har en 
politisk organisation som är väl tillgodosedd för att ha resurser att informera om 
sina egna politiska förslag. Det är fritt fram för oppositionen att hålla sina egna 
pressträffar. 
 

§ 29 

Interpellation från Kajsa Hedin (M) - Det tillfälliga 
boendet vid Salve 
Dnr KS 2016/0188 
 
Kommunfullmäktige beslutar att Kajsa Hedin (M) får ställa följande 
interpellation till kommunalrådet Dzenita Abaza (S):  
 
Den utsatta situationen EU-migranter från Bulgarien och Rumänien har i vårt 
land har nu senast utförligt beskrivits i en ny statlig utredning, Framtid sökes: 
Slutredovisning från den nationella samordnaren för utsatta EU-medborgare 
(SFS 2016:6). Där beskrivs ingående bland annat problemen kring tillfälliga 
bosättningar. 
 
En av slutsatserna i utredningen är att rättstillämpningen växlar mellan olika 
kommuner, vilket i sig innebär en komplikation för en rättsstat. Nationell 
lagstiftning måste kunna tillämpas lika över hela landet. 
 
En annan övergripande slutsats är att de berörda ofta är lyhörda för vad lagar 
och regler säger, och att situationer således går att påverka genom exempelvis 
kommunala beslut. 
 
Ett tredje faktum, som lyser igenom i utredningens hela framställning, är att 
problemen för migrantfamiljer inte bara berör de familjemedlemmar som rest 
hit, hemmavarande barn drabbas också av föräldrars upprepade bortovaro. 
 
Det samförstånd som växer fram över hela Sverige är att migranternas livsvillkor 
måste förbättras i Rumänien och Bulgarien: Diskriminering och korruption 
måste bekämpas, skolgång blir tillgänglig och sjukvård ges på rimliga villkor. 
 



 7 (28) 
Kommunfullmäktige 
 
 
 

PROTOKOLL 
 
Sammanträdesdatum 
2016-02-29 

 
Kalmar kommun har hittills inte följt de nationella normerna om tillfälliga 
bosättningar, d.v.s. inga grupper ska särbehandlas. För att citera utredningen (s 
62): ”Samordnarens utgångspunkt har varit att svensk lag måste tillämpas lika i 
motsvarande situationer. Ingen grupp får särbehandlas, vare sig negativt eller 
positivt.” Samordnaren fortsätter med att diskutera kommunalt särskilt anvisade 
platser: ”På lång sikt framstår dock inte anvisade platser som någon hållbar 
lösning. Kommunens möjlighet att erbjuda gruppen utsatta EU-medborgare 
välfärd är begränsad till att erbjuda nödbistånd. […] Därför är det tveksamt om 
kommuner har rätt att upplåta långtidscamping i husvagnar eller tält för en 
grupp som har begränsad rätt till bistånd.” 
 
Den passusen täcker ganska exakt det läge som finns i Kalmar kommun. 
 
Jag vill därför fråga kommunalrådet Dzenita Abaza – ansvarigt kommunalråd i 
dessa frågor:  
 
dels om hon håller med samordnarens slutsatser så som dessa redovisats i 
utreningen, 
 
dels vad hon avser ska hända med den tillfälliga boplatsen vid Salve? 

__________ 
 
Dzenita Abaza lämnar följande svar på interpellationen: 
 
Från utredningen ”Framtid sökes”: 
 
”Några få kommuner har valt att anvisa ett stycke kommunal mark för boplatser. 
Ofta har detta skett efter att en eller flera illegala boplatser i kommunen avhysts. 
I regel förses platsen med avfallshantering, toaletter och rinnande vatten. Några 
kommuner tar ut en lägre avgift per natt, omkring 10–20 kronor per person. 
Flertalet av de kommuner som anvisat platser har gjort detta under en begränsad 
tid. Syftet har varit att stävja boenden i parker, samt att få en naturlig kontaktyta 
med de utsatta EU-medborgare som vistas i kommunen. Det är begripligt att en 
sådan lösning, på kort sikt, kan vara tilltalande för kommuner. En mycket utsatt 
grupp får någon form av boende, och nedskräpning och sanitetsproblem 
minskar, vilket lugnar ner kommuninvånare som upprörts av sådant kring 
illegala boplatser”. 
 
Denna beskrivning stämmer ganska bra på Kalmar kommun, dock tar vi inte ut 
någon avgift. Vi hänvisade Stadsmissionen till parkeringen vid Salve och satte 
upp baracker med dusch/wc och ordnade avfallshantering. Detta löste ett 
omfattande nedskräpnings- och sanitetsproblem här i Kalmar. 
Jag håller helt med utredarens slutsats att detta ej är en långsiktig lösning. Salve 
är en nödlösning för att hantera nedskräpnings- och sanitetsproblem som 
drabbade både Kalmarbor och våra besökare. 
 
Salve är ingen långsiktig lösning, men jag kan idag inte svara på hur länge vi 
behöver nyttja platsen som trots allt fungerat acceptabelt som nödlösning. Att 
stänga platsen utan att ha alternativ, innebär att vi får tillbaka situationen som 
rådde 2014, med illegala boplatser och nedskräpning som följd. 
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Vidare menar utredaren att den fortsatta hanteringen av frågan bör läggas in i 
den ordinarie samhällsstrukturen. Regionalt samarbete är även fortsättningsvis 
av stor vikt. Länsstyrelserna bör ges ett uppdrag att samordna arbetet med 
utsatta EU-medborgare. Varje länsstyrelse bör inom sin region: skapa och 
underhålla en övergripande lägesbild; verka för ett gott samarbete mellan 
berörda aktörer; samt ansvara för spridning av kunskap och goda exempel. 
 
Vi ska ha en dialog med Länsstyrelsen och våra grannkommuner hur frågan om 
de utsatta EU-medborgarna ska hanteras. 
 
Jag har frågat kommunjuristerna om det tillfälliga boendet vid Salve. De säger så 
här: 
 
Det finns för närvarande inga vägledande domar som innebär att särskilt 
anvisade platser av den typ som Kalmar kommun ordnat skulle vara otillåtna. 
Det samordnaren diskuterar på det citerade stället i interpellationen är olagliga 
bosättningar i parker, andra offentliga rum eller på privat mark. Det tillfälliga 
boendet vid Salve är ett alternativ till sådana olagliga bosättningar.  
Kommuner har enligt socialtjänstlagen en skyldighet att ge stöd och hjälp till 
utsatta EU-migranter som tillfälligt vistas där. Enligt juristernas bedömning 
innebär den anvisade platsen vid Salve inte att reglerna om nödbistånd 
överskrids. 
 

§ 30 

Interpellation från Thoralf Alfsson (SD) angående 
husvagnsläger för utsatta EU-medborgare 
Dnr KS 2016/0190 
 
Kommunfullmäktige beslutar att Thoralf Alfsson (SD) får ställa följande 
interpellation till kommunalrådet Johan Persson (S), som lämnar över den till 
kommunalrådet Dzenita Abaza (S): 
 
Regeringens utredning om utsatta EU-medborgare redovisades den 1 februari. 
Utredaren Martin Valfridsson är kritisk till att kommuner upplåter mark för 
dessa EU-medborgare. Att kommuner gör detta på kort sikt kan det finnas en 
viss förståelse för enligt utredaren men på lång sikt är detta inte försvarbart. I 
utredningen finns följande konstaterande angående upplåtande av mark. 
 
”På lång sikt framstår dock inte anvisade platser som någon hållbar lösning. 
Kommuners möjlighet att erbjuda gruppen utsatta EU-medborgare välfärd är 
begränsad till att erbjuda nödbistånd. Därför är det tveksamt om kommuner har 
rätt att upplåta långtidscamping i husvagnar eller tält för en grupp som har 
begränsad rätt till bistånd. På många orter i landet är det stor bostadsbrist och ett 
antal hemlösa medborgare finns redan. Att mot en symbolisk hyra upplåta någon 
form av campingplats uteslutande till en specifik grupp hemlösa, som heller inte 
är kommunmedborgare kan därför ifrågasättas juridiskt.” 
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Kalmar kommun tillhör de fåtal kommuner som upplåter plats för dessa 
”husvagnsläger”. Under juli 2015 fanns det ca. 5-6 husvagnar vid parkeringen till 
före detta Salvestaden. Vid en räkning i december 2015 hade antalet ökat till 13-
14 husvagnar. I nuläget finns ca. 20 husvagnar på parkeringen. Uppenbarligen 
växer detta husvagnsläger månad för månad om det inte finns någon 
begränsning över hur stort det kan bli! 
 
Idag finns det dessutom bara ett tidsbegränsat byggnadslov för uppställning av 
husvagnar, vilket upphör att gälla inom några månader. 
 
Med anledning av ovanstående vill jag ställa följande frågor: 
 
-  Har Kalmar kommun för avsikt att följa regeringens utredares 

rekommendationer och därmed ej längre upplåta plats/område för dessa 
husvagnsläger? 

 
- Hur stor har Kalmar kommuns totala kostnad (specificera kostnaderna) 

varit för denna verksamhet under 2015? 
__________ 

 
Dzenita Abaza lämnar följande svar på interpellationen: 
 
Vi hänvisade Stadsmissionen till parkeringen vid Salve och satte upp baracker 
med dusch/wc och ordnade avfallshantering. Detta löste ett omfattande 
nedskräpnings- och sanitetsproblem här i Kalmar. Jag håller helt med utredarens 
slutsats att detta ej är en långsiktig lösning. Salve är en nödlösning för att hantera 
nedskräpnings- och sanitetsproblem som drabbade både Kalmarbor och våra 
besökare. 
 
Salve är ingen långsiktig lösning, men jag kan idag inte svara på hur länge vi 
behöver nyttja platsen som trots allt fungerat acceptabelt som nödlösning. Att 
stänga platsen utan att ha alternativ, innebär att vi får tillbaka situationen som 
rådde 2014, med illegala boplatser och nedskräpning som följd. 
  
Vidare menar utredaren att den fortsatta hanteringen av frågan bör läggas in i 
den ordinarie samhällsstrukturen. Regionalt samarbete är även fortsättningsvis 
av stor vikt. Länsstyrelserna bör ges ett uppdrag att samordna arbetet med 
utsatta EU-medborgare. Varje länsstyrelse bör inom sin region: skapa och 
underhålla en övergripande lägesbild; verka för ett gott samarbete mellan 
berörda aktörer; samt ansvara för spridning av kunskap och goda exempel. 
  
Vi ska ha en dialog med Länsstyrelsen och våra grannkommuner hur frågan om 
de utsatta EU-medborgarna ska hanteras. 

Kostnader för Salve 
Hyra baracker 72 864 kr  
Renhållning  6 539 kr  
Vatten och avlopp 12 654 kr  
Fastighetsunderhåll 57 690 kr  
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Bevakning  5 863 kr  
Personalkostnader 53 007 kr  
Avgifter 17 153 kr  

 
225 770 

 

§ 31 

Interpellation från Björn Brändewall (L) - Oanmälda 
besök från hantverkare 
Dnr KS 2016/0184 
 
Kommunfullmäktige beslutar att Björn Brändewall (L) får ställa följande 
interpellation till servicenämndens ordförande Ingemar Einarsson (C): 
 
Strax innan jullovet fick Djurängsskolan besök av hantverkare från 
serviceförvaltningen som började byta fönsterbleck. Skolan var inte förvarnad 
om besöket. Det blev högljutt av allt bankande på plåt, och lektioner fick 
avbrytas. 
 
Varför man prioriterar nya fönsterbleck på en skola som har mycket större 
renoveringsbehov inomhus och dessutom ska rivas inom ett år, är en fråga värd 
att diskutera en annan dag. Men här vill jag fokusera på problemen med att 
skolan inte kände till besöket i förväg. 
 
Skolan är inte en allmän plats. Lärare och övrig personal behöver för elevernas 
säkerhet veta om personer utifrån ska uppehålla sig i lokalerna. 
 
Skolan är däremot en arbetsplats, inte minst för eleverna. Det går att planera om 
verksamheten så att man håller sig borta från klassrum som det ska bli oväsen i, 
men då måste man veta det i god tid. 
 
Slutligen är det inte heller rättvist mot hantverkarna, som får stå där med 
hundhuvudet inför skolan när de bara försöker göra sitt jobb. 
 
Med anledning av ovanstående vill jag ställa följande frågor: 
- Vilka rutiner finns för att förankra fastighetsarbete på skolor och andra 

arbetsplatser i förväg, så att de inte stör verksamheten? 
- Hur säkrar ni att dessa rutiner följs? 

__________ 
 
Ingemar Einarsson lämnar följande svar på interpellationen: 
 
Vi upplever väl alla att vi i våra bostäder eller på våra arbetsplatser ibland störs 
när hantverkare utför olika arbeten. En viss nivå får vi acceptera, men det får 
givetvis inte vara outhärdligt. 
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Hur det var i detta fall på Djurängsskolan vet jag inte, men enligt 
serviceförvaltningen kom under pågående arbete inga signaler vare sig till 
förvaltningen eller till plåtslagarfirman som utförde arbetet. 
 
Fastighetschefen Gunilla Svensson har i insändarsvar i Barometern den 27 
januari på ett förtjänstfullt sätt motiverat de åtgärder som vidtagits på skolan. 
 
Svar på dina frågor: 
 
1. Den rutin som tillämpas är att vaktmästaren, som är serviceförvaltningens 

förlängda arm ut på skolorna informeras. Hen för sedan informationen 
vidare till rektor eller annan som kan vara berörd. Vid större arbeten är 
rektorn med i planeringen. Vid förberedelserna av det aktuella arbetet på 
Djurängsskolan var skolans vaktmästare, serviceförvaltningens arbetsledare 
och person från plåtslagarfirman med. 

2. Om det som upplevdes på Djurängsskolan är ett återkommande problem 
ute på våra skolor, då får vi givetvis titta över det hela. Var det däremot en 
engångsföreteelse är jag inte beredd att avsätta dyr tjänstemannatid för att 
arbeta fram nya rutiner. 

§ 32 

Förslag ny serviceplan 2016-2020 
Dnr KS 2016/0026 

Handlingar 
Kommunledningskontorets skrivelse den 13 januari 2016. 
 
Förslag till serviceplan 2016-2020. 
 
Kommunstyrelsens protokoll den 2 februari 2016, § 27. 

Bakgrund 
Redan 1980 fick Kalmar kommun sin första varuförsörjningsplan. Planen tog 
upp regler för statliga lån och bidrag och kommunens allmänna syn på daglig-
varuförsörjningen. 1994 och 2007 reviderades planen med liknande utformning.  
 
I början av 2012 gav regeringen Tillväxtverket i uppdrag att göra insatser för att 
stärka det lokala arbetet med att effektivisera och samordna servicen med syfte 
att öka tillgängligheten. Kalmar kommun var en av 13 kommuner som fick 
möjlighet att arbeta mer konkret med samordnade servicelösningar. I arbetet 
ingick även att ta fram en serviceplan som ersätter varuförsörjningsplanen från 
2007. Serviceplanen ska vara ett verktyg för att upprätthålla en god service i hela 
kommunen och utgöra ett komplement till kommunens översiktsplan. 
 
Serviceplanen omfattar Rockneby, Läckeby, Trekanten, Ljungbyholm, Tvärskog, 
Påryd, Vassmolösa, Hagby och Halltorp som ligger utanför Kalmar stad. Detta 
betyder samtidigt att det är dessa orter som kommunen anser ska prioriteras 
enligt förordningen om stöd till kommersiell service. 
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Serviceplanen har utarbetats inom ramen för projektet ”Kalmar – pilotkommun 
för serviceutveckling” och har utgått från behov som lyfts fram under 
utvecklingsdialogerna och lokala utvecklingsmöten med föreningar, invånare och 
företag på landsbygden i Kalmar kommun. Den regionala serviceplanen, Kalmar 
kommuns översiktsplan och kommunens varuförsörjningsplan från 2007 ligger 
också till grund för planen. 
 
Kommunstyrelsen har föreslagit att kommunfullmäktige antar förslag till ny 
serviceplan 2016-2020 för Kalmar kommun. 

Beslut 
Kommunfullmäktige antar förslag till ny serviceplan 2016-2020 för Kalmar 
kommun. 
 
Tidigare beslutad Varuförsörjningsplan upphör därmed att gälla.  

§ 33 

Höjning av arvode till gode män för ensamkommande 
barn 
Dnr KS 2016/0028 

Handlingar 
Utdrag ur överförmyndarnämndens protokoll den 16 december 2015, § 75. 
 
Kommunledningskontorets skrivelse, reviderad den 17 februari 2016.  
 
Kommunstyrelsens protokoll den 2 februari 2016, § 28. 

Bakgrund 
För att kunna behålla och rekrytera nya gode män har överförmyndarnämnden 
föreslagit att arvodet för gode män till ensamkommande barn ska höjas från 140 
kronor i timmen till 200 kronor i timmen. Kalmar kommun har haft samma 
arvodesbelopp i tio år och i förhållande till Sveriges Kommuner och Landstings 
rekommendationer är det ett lågt arvode. Vid sidan om det föreslås resa till och 
från uppdraget arvoderas med 200 kronor per timme. 
 
Kommunstyrelsen har föreslagit att från och med 1 mars 2016 höja arvodet för 
gode män till ensamkommande barn till 200 kronor per timme. Resa till och från 
uppdraget arvoderas med 200 kronor per timme.  

Överläggning 
Under överläggningen föreslår Christopher Dywik (KD) att kommunfullmäktige 
ska bifalla kommunstyrelsens förslag. 
 
Sedan överläggningen avslutats beslutar kommunfullmäktige att bifalla kommun-
styrelsens förslag. 
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Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att från och med 1 mars 2016 höja arvodet för 
gode män till ensamkommande barn till 200 kronor per timme. Resa till och från 
uppdraget arvoderas med 200 kronor per timme.  

§ 34 

Preliminärt bokslut 2015 
Dnr KS 2016/0083 

Handlingar 
Preliminärt bokslut 2015.  
 
Kommunstyrelsens protokoll den 2 februari 2016, § 25. 

Bakgrund 
Kommunledningskontorets ekonomienhet har upprättat ett preliminärt bokslut 
för 2015. Årets resultat uppgår till 63,6 miljoner kronor, vilket är en avvikelse 
mot budget med 61,5 miljoner kronor.  

Beslut 
Kommunfullmäktige lägger det preliminära bokslutet för 2015 till handlingarna. 

Protokollsanteckning 
Ledamöterna från M redovisar en protokollsanteckning enligt följande: 
”Då detta är ett preliminärt bokslut vill vi skicka med att det är av största vikt att 
få med detaljerad prioriterad investeringsbudget i årsredovisningen för 2015.” 

§ 35 
Motion från Carl-Henrik Sölvinger (L) om alternativa 
betalningssätt till kommunen  
Dnr KS 2015/0873 

Handlingar 
Kommunledningskontorets skrivelse den 18 januari 2016. 
 
Motion. 
 
Kommunstyrelsens protokoll den 2 februari 2016, § 31. 

Bakgrund 
Carl-Henrik Sölvinger (L) föreslår i sin motion ”Erbjud fler betalsätt än 
plusgiro” att berörda förvaltningar och bolag utreder hur betalningar till 
kommunen eller dess bolag ska kunna ske på fler sätt än idag, i syfte att 
underlätta betalning och undvika merkostnader för kommuninvånarna. 
 
Med beaktande av den ständigt pågående teknikutvecklingen och kommunens 
ambition att vara en attraktiv kommun är det lämpligt att utreda förut-
sättningarna för att erbjuda fler betalsätt än idag.  
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Kommunstyrelsen har föreslagit att kommunfullmäktige ska bifall motionen och 
att en redovisning ska ske senast juni 2016.  

Överläggning 
Under överläggningen föreslår Carl-Henrik Sölvinger (L) att kommunfullmäktige 
ska bifalla kommunstyrelsens förslag. 
 
Sedan överläggningen avslutats beslutar kommunfullmäktige att bifalla kommun-
styrelsens förslag.  

Beslut 
Kommunfullmäktige bifaller motionen från Carl-Henrik Sölvinger (L) om att 
utreda hur betalningar till kommunen och kommunens bolag ska kunna ske på 
fler sätt än idag. Utredningen ska redovisas i kommunfullmäktige i juni 2016 och 
leds och samordnas av kommunstyrelsen.  

§ 36 

Inger Hilmanssons (L) avsägelse från uppdrag som 
oppositionsråd, ledamot i kommunstyrelsen samt 
ledamot i styrelsen för Kalmar Kommunbolag AB 
Dnr KS 2015/1089 

Handlingar 
Skrivelse från valberedningens presidium den 29 februari 2016. 

Beslut 
Kommunfullmäktige godkänner Inger Hilmanssons avsägelse, att från och med 
den 31 mars 2016, bli entledigad från uppdrag som oppositionsråd 0,6, ledamot i 
kommunstyrelsen samt ledamot i styrelsen för Kalmar Kommunbolag AB. 

§ 37 

Fyllnadsval som oppositionsråd 0.6 efter Inger 
Hilmansson (L) 
Dnr KS 2015/1089 

Handlingar 
Skrivelse från valberedningens presidium den 29 februari 2016. 

Beslut 
Kommunfullmäktige väljer, från den 1 april 2016 fram till det sammanträde då 
val av oppositionsråd förrättas av kommunfullmäktige nästa gång i oktober 
2018, Carl-Henrik Sölvinger (L) till oppositionsråd 0,6. 

§ 38 

Fyllnadsval som ledamot i kommunstyrelsen efter Inger 
Hilmansson (L) 
Dnr KS 2015/1089 
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Handlingar 
Skrivelse från valberedningens presidium den 29 februari 2016. 

Beslut 
Kommunfullmäktige väljer, från den 1 april 2016 och fram till det sammanträde 
då val av ledamöter i kommunstyrelsen förrättas av kommunfullmäktige nästa 
gång i oktober 2018, Carl-Henrik Sölvinger (L) till ledamot i kommunstyrelsen. 

§ 39 

Fyllnadsval som ledamot i styrelsen för Kalmar 
Kommunbolag AB efter Inger Hilmansson (L) 
Dnr KS 2015/1089 

Handlingar 
Skrivelse från valberedningens presidium den 29 februari 2016. 

Beslut 
Kommunfullmäktige väljer, från den 1 april 2016 och fram till och med 
bolagsstämman 2019, Carl-Henrik Sölvinger (L) till ledamot i styrelsen för 
Kalmar Kommunbolag AB. 

§ 40 

Val av ledamöter i styrelsen för Dahmska stiftelsen å 
Stensberg  
Dnr KS 2016/0210 

Handlingar 
Skrivelse från valberedningens presidium den 29 februari 2016. 

Beslut 
Kommunfullmäktige väljer följande ledamöter i styrelsen för Dahmska stiftelsen 
å Stensberg 2016-2018: 
 
1. Göran Wiegert (S) 
2. Christina Khil Olofsson (S) 
3. Ann-Marie Engström (S) 
4. Maj-Stin Alvarsson (C) 
5. Siv Gyllensten (M) 

§ 41 

Fyllnadsval (S) som ersättare i kommunfullmäktiges 
valberedning efter Sandra Shalaby 
Dnr KS 2015/1073 

Handlingar 
Skrivelse från valberedningens presidium den 29 februari 2016. 
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Beslut 
Kommunfullmäktige väljer Marie Simonsson (S) till ersättare i valberedningen 
till och med den 14 oktober 2018.  

§ 42 

Josefin Hellvins (V) avsägelse från uppdrag som 
ledamot i socialnämnden 
Dnr KS 2016/0119 

Handlingar 
Skrivelse från valberedningens presidium den 29 februari 2016. 

Beslut 
Kommunfullmäktige godkänner Josefin Hellvins avsägelse från uppdrag som 
ledamot i socialnämnden.  

§ 43 

Fyllnadsval som ledamot i socialnämnden efter Josefin 
Hellvin (V) 
Dnr KS 2016/0119 

Handlingar 
Skrivelse från valberedningens presidium den 29 februari 2016. 

Beslut 
Kommunfullmäktige väljer Per Gawelund (V) till ledamot i socialnämnden till 
och med den 31 december 2018.  

§ 44 

Interpellation från Inger Hilmansson (L) - Belys och 
åtgärda orsaker till icke verkställda beslut.  
Dnr KS 2016/0189 
 
Kommunfullmäktige beslutar att Inger Hilmansson (L) får ställa följande 
interpellation till socialnämndens ordförande Roger Holmberg (S): 
  
Vård, skola och omsorg har belagts med ökande besparingar sedan 2009. Det 
återspeglas i en ansträngd verksamhet, men också i en ökande sjukfrånvaro hos 
en lojal och engagerad personal.  Socialnämnden har i huvudsak en lagstyrd 
verksamhet med väldigt litet manöverutrymme att påverka sina kostnader.    
 
Vid socialnämndens januarisammanträde redovisades de gynnande beslut som ej 
verkställts enligt LSS, Lagen om stöd och service för vissa funktionshindrade 
och SoL, insatser inom socialtjänstlagen. Informationen om icke verkställda 
beslut ska varje kvartal lämnas till kommunfullmäktige och till kommunens 
revisorer. Vad gör då kommunfullmäktige med denna information?  
Vad betyder ett icke verkställt beslut för den enskilde? Vad betyder väntan och 
ovisshet? Vilken prioritering råder när flera får vänta. Är det turordning eller 
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behov som gäller? Hur påverkar hanteringen utjämningen för LSS i Kalmar 
kommun?  
 
Jag efterfrågar mera öppenhet och att majoriteten lyfter frågan som ett ärende i 
kommunfullmäktige med övergripande rapport om kapacitet och förutsättningar 
för att insatserna ska genomföras snabbare i framtiden. 
 
Det är inte heller oväsentligt vad icke verkställda domar betyder för 
socialförvaltningens ekonomi och hur den uteblivna kostnaden påverkar det 
preliminära bokslutet.   
Det har visat sig att den ”straffavgift” kommuner åläggs att betala till IVO, 
inspektionen för vård och omsorg, inte ökat benägenheten att verkställa 
besluten, men hur budgeteras straffavgift respektive ackumulerade kostnader i 
den ekonomiska planeringen? 
 
Att kommunen uppfyller sina åtagande för en utsatt grupp har stor betydelse för 
rättsäkerhet och invånares rätt till likabehandling.   
Nu är kommunens ekonomi aktuell i samband med bokslutet och jag frågar med 
anledning av ovanstående:  
 
- Hur hög hade socialnämndens kostnad för de beslutade insatserna varit om 

alla gynnande beslut hade verkställts under år 2015? Finns dessa pengar 
budgeterade/fonderade för framtida genomförande? 

- Tycker du att frågan är så viktig för den enskilde, att den bör lyftas som ett 
ärende till kommunstyrelse och kommunfullmäktige i avsikt  att bättre 
genomlysa och åtgärda de olika orsakerna till icke verkställda beslut.   

__________ 
 
Roger Holmberg lämnar följande svar på interpellationen: 
 
Tack Inger för din interpellation. Socialnämnden redovisar ej verkställda beslut 
varje kvartal i nämnden på individnivå. Som framgår nedan av mina svar är det 
inte brist på ekonomiska resurser som är orsaken till att besluten inte är 
verkställda. Våra tjänstemän jobbar med dessa frågor hela tiden för att kunna 
verkställa besluten. 

 
Nu till dina frågor: 
 
Hur hög hade socialnämndens kostnader för de beslutade insatserna varit om 
alla gynnande beslut hade verkställt under 2015? Finns det pengar 
budgeterade/fonderade för framtida genomförande? 
 
Vad kostnaderna hade blivit om alla gynnande beslut som inte verkställts hade 
verkställts 2015 är svårt att svara på med hänsyn till att vi inte vet hur många 
som hade tackat ja eller nej om man fått ett erbjudande. Budgetplaneringen 
bygger på hur det sett ut bakåt i tiden och det rådande läget med svårigheter att 
få fram bostäder.  
 
 



 18 (28) 
Kommunfullmäktige 
 
 
 

PROTOKOLL 
 
Sammanträdesdatum 
2016-02-29 

 
Tycker du att frågan är så viktig för den enskilde, att den bör lyftas som ett 
ärende till kommunstyrelse och kommunfullmäktige i avsikt att bättre genomlysa 
och åtgärda de olika orsakerna till icke verkställda beslut? 
 
De ej verkställda besluten inom socialförvaltningen 2015 består i huvudsak av 
två olika typer av beslut. 
 
Det ena är beslut om kontaktperson som ej kunnat verkställas pga. av att 
uppdragstagare saknas. Problemet är att vi har en rättighetslagstiftning som 
förutsätter att personer på frivillig väg åtar sig uppdrag som kontaktperson. En 
kontaktperson anställs inte av socialförvaltningen utan förväntas att utföra 
uppdraget utifrån ett personligt engagemang. Socialförvaltningen har ibland svårt 
att hitta personer som kan matcha de behov som den enskilde har. Denna 
svårighet kan inte lösas med resursförstärkningar på socialförvaltningen utan 
kräver ett engagemang i civilsamhället. Det är svårt att se att frågan skulle 
påverkas positivt av att lyftas utifrån ett individperspektiv till 
kommunfullmäktige. Däremot ser vi naturligtvis gärna en generell uppmaning till 
kommunfullmäktiges medlemmar att uppmana såväl sig själva som vänner och 
bekanta att åta sig uppdrag som kontaktpersoner. 
 
Den andra typen av beslut som ej kan verkställas fullt ut i nuläget är beslut om 
bostad. Dels bostad utifrån socialtjänstlagen men framförallt bostad med särskild 
service enligt LSS.  Anledningen till att dessa beslut ej kunnat verkställas är 
bristen på bostäder i Kalmar kommun och att flera personer tackat nej till 
erbjuden bostad. Det finns ingen anledning att tro att situationen skulle kunna 
lösas genom att enskilda ärendet lyfts till kommunstyrelse/kommunfullmäktige. 
Den generella frågan kring bostadsbristen i kommunen är däremot en mycket 
viktig fråga för hela kommunen och det är en lösning i denna fråga som är 
avgörande för om bostadsbesluten kommer att kunna verkställas inom rimlig tid. 
Just nu pågår en historisk stor bostadsproduktion i vår kommun som gynnar 
socialnämndens möjligheter att lösa nämndens behov av nya LSS-bostäder. 
 
Kalmar kommuns revisorer har i slutet av år 2015 genomfört en granskning 
avseende socialnämndens hantering av ej verkställda gynnande beslut. Rapporten 
kommer att sändas till kommunstyrelsen som därigenom får en redovisning. 

§ 45 

Interpellation från Daphne Thuvesson (MP) om 
ambitionsnivån för Kalmar VA service 
Dnr KS 2016/0185 
 
Kommunfullmäktige beslutar att Daphne Thuvesson får ställa följande 
interpellation till kommunstyrelsens ordförande Johan Persson (S) som 
överlämnar den till kommunalrådet Anders Andersson (C): 
 
Kalmar Kommun har höga ambitioner kring sitt vattenarbete. Att kunna 
garantera säkert dricksvatten och ett fungerande avloppssystem och samtidigt 
bevara vår stads levande kustmiljö är en viktigt grund för att attraktivt Kalmar 
som lockar både nya Kalmarbo och turister.  
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Idag kommer ca 30 % av näringsutsläppet som når sundet från reningsverket. 
Ett nytt reningsverk är under projektering nu och enligt VA planen förväntas det 
vara klart till 2030. Detta är en stor investering som måste hålla långsiktigt och 
klara framtidens krav på godkänd vattenkvalitet i Östersjön. En klar vision kring 
det nya reningsverkets ambitionsnivå saknas i VA planen. 
  
Kommunen har idag totalt 1379 km ledningar (dricksvatten (545 km), spillvatten 
(526 km) och dagvatten (308) km. s 25 VA plan) och även stora 
expansionsplaner. KVAB har ett mål för saneringstakten om att förnya 10 km 
ledning/år. (s. 28 VA plan). Denna saneringstakten (10 km /år) är inte 
tillfredsställande med tanke på att mycket av infrastrukturen är föråldrad och 
undermålig och att påfrestningarna kommer att öka pga klimatförändringarna. 
Kalmar Vatten var tidigare bland de ledande i Sverige i förnyelsetakten av den 
underjordiska vatteninfrastrukturen där man som bäst låg på ett snitt av under 
100 år. Takten var dock svår att hålla på grund av brist på arbetskraft. 
 
Jag undrar därför:  
-  Vilka krav har ställts på det nya reningsverkets ambitionsnivå vad avser 

kväve, fosfor, toxiska substanser och läkemedel?  
-  Är det åter läge att ta tillbaka den högre ambitionen och snabba på 

förnyelsetakten av den underjordiska vatteninfrastrukturen igen ? 
__________ 

 
Anders Andersson lämnar följande svar på interpellationen: 
 
Vilka krav har ställts på det nya reningsverkets ambitionsnivå vad avser kväve, 
fosfor, toxiska substanser och läkemedel? 
 
Ambitionsnivån vad avser utsläpp av kväve och fosfor för det nya reningsverket 
är, jämfört med dagens gällande utsläppsvillkor, att sänka koncentrationen i det 
renade avloppsvattnet med minst 35% för N och 35% för P. 
 
Vad avser toxiska substanser och läkemedel, så finns resurser avsatta för 
bevakning av resultat från forskning och utveckling inom detta branschområde. 
Planeringen för det framtida verket omfattar tanken på ett ytterligare reningssteg 
för reduktion av toxiska substanser och läkemedelsrester. Byggyta avsätts för 
detta, och utredningsarbete pågår om vilka olika alternativa tekniska lösningar 
som passar bäst till planerad ny anläggning – baserat på dagens kunskapsnivå.  
 
Då det idag varken finns kunskap om vilka ämnen som finns i vattnet, vilka 
ämnen som är miljöfarliga och vilka ämnen som reduceras på vilket sätt på det 
mest kostnads- eller minst miljöpåverkande sättet, kommer Kalmar Vatten att 
analysera utgående avloppsvatten på läkemedelsrester för att samla ett 
dataunderlag som kan användas för analys av rådande miljörisker/-problem.   
 
Kalmar Vatten AB producerar ett eftertraktat gödselmedel i sin avloppsrenings-
anläggning idag. Förhoppningen är att genom ett samarbete med kommunen 
och landstinget aktivt arbeta för ett hållbart samhälle enligt kommunens 
miljöpolicy, där miljöfarliga substanser fasas ut i produktionskedjan så gått det 
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går. Ensidig fokus på end-of-pipe lösningar (ta hand allt i slutänden) bedömer 
Kalmar Vatten AB och branschorganisationen Svenskt Vatten inte som ett 
modernt sätt att hantera frågan gällande toxiska substanser och läkemedelsrester. 
Förebyggande insatser, information, utbildning m.m. om vad som stoppas i 
avloppet är också ett viktigt arbete. 
 
Reningsverket idag, enligt Vattenmyndighetens uppgifter från förslag till 
åtgärdsprogram 2015 (se bild nedan), står för ca 8 % av näringsämnestillförseln 
när det gäller fosfor motsvarande siffra för kväve är 13 % och inte 30 % som 
påstås i interpellationen. 
 
Källfördelning av fosfor(a) och kväve(b) för södra Östersjöns vattendistrikt 

  

 
 
Är det åter läge att ta tillbaka den högre ambitionen och snabba på 
förnyelsetakten av den underjordiska vatteninfrastrukturen igen? 
 
Bakgrund 
Förnyelsetakten visar hur många meter ledning som förnyas årligen i förhållande 
till hur många meter ledning som är lagda. Den brukar redovisas i procent men 
kan även beskrivas i antal år det skulle ta att byta ut hela ledningsnätet. Kalmar 
Vatten har sedan länge haft som mål att sanera 10 km ledning per år enligt en 
framtagen saneringsplan. Denna plan är prioriterad efter bedömning av 
ledningarnas ålder, material och skick. Ledningarnas materialtyper har olika 
livslängd och det avspeglas tydligt när det görs uppföljningar på var de flesta 
akuta underhållsinsatser görs.  
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Avloppsledningsnätets material [Antal meter] 

 
Fram till och med 1989 var det absolut vanligaste materialet betong för samtliga 
avloppsledningar, medan man idag nästan helt har gått över till plast. 
 

Vattenledningsnätets material [Antal meter] 

 
På dricksvattensidan är det vanligaste ledningsmaterialet gjutjärn till och med 60-talet, medan 
segjärn tog över på 70-talet. Men även på drickvattensidan har plastmaterialen tagit över idag. 
 

Nyckeltal vs kvalitet 
Länge har en förnyelsetakt på 100 år varit ett mål för många kommuner. Kalmar 
Vatten har gjort stora framsteg organisatoriskt och byggt upp produktions-
avdelningen för att inte bara kunna hålla en hög saneringstakt utan även fokus 
på kvalitet. Målet är att nå över 100 års livslängd genom kvalitetssäkrad läggning 
av ledningar. Organisationens egen filmbuss kontrollerar många parametrar efter 
att ledningen är färdiglagd och kvalitetsavvikelser rättas omedelbart till och läggs 
till statistiken. Produktionsavdelningens mål är max en uppgrävning per 10 000 
m nylagd/sanerad ledning. Normalt i Sverige så uppskattas livslängden på 
ledningsnätet till långt under 100 år. 
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Förnyelsetakt för hela Sveriges VA-nät 
Enligt en rapport från Svenskt Vatten (Förnyelseplanering av VA-nät 2011) bör 
förnyelsetakten för vattenledningsnätet vara ca 0,7 % och avloppsledningsnätet 
ca 0,6 % för medellång bedömd livslängd. Siffrorna bygger på att ledningsnätet 
byggs ut kontinuerligt, vilket drar ner förnyelsetakten. Medelförnyelsetakten 
(2006-2011) i Sverige för vatten- respektive avloppsledningsnätet är 0,5 % 
respektive 0,4 %. 

Kalmar vattens förnyelsetakt 
Kalmar Vatten har den senaste tiden haft en budget på mellan 25 – 28 miljoner 
för sanering av VA-ledningar. VA-utbyggnaden till Norra kusten (Kåremo, 
Fågelsudd, Slakmöre) utfördes i egen regi vilket medförde att under 2012-2014 
minskade takten för VA-sanering vilket syns på förnyelsetakten och utfallet. 
 

VA-sanering/Reinvesteringar 2008 – 2015 
 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 
Budget [tkr] 26 000 26 000 26 000 25 000 25 000 25 500 25 500 28 000 
Utfall [tkr] 22 600 23 700 26 500 26 930 22 000 19 000 22 500 38 500 
Ledningslängd[km] 1 287 1 305 1 322 1 348 1 379 1 395 1 414 1 428 
Sanering [m] 9 390 9 347 13 837 12 013 8 238 6 848 8 901 10 612 
Förnyelsetakt [år] 137 140 96 112 167 204 159 135 
Förnyelsetakt [%] 0,7 0,7 1,0 0,9 0,6 0,5 0,6 0,7 

 
Kalmar Vattens förnyelsetakt i år 

 
Kalmar Vattens förnyelsetakt i procent 
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Sammanfattning av ambitionsnivå 
För att Kalmar Vatten ska kunna vara flexibel mot sin beställare krävs att fokus 
kan förändras över tiden och inte vara statiskt. Vissa år kan en hög saneringstakt 
hållas och andra år får den tillfälligt till viss del stå tillbaka för nyutbyggnads-
projekt eller annat. t.ex. rådande akuta vattenbrist. Förslagsvis kan målet vara att 
förnyelsetakten ska vara ca 100 år men att prioriteringar som ger avvikelser 
ibland kan vara befogade.  

§ 46 

Interpellation från Patricia Vildanfors (MP) - Har Kalmar 
råd att bortse från Toleransprojektet? 
Dnr KS 2015/1100 
 
Kommunfullmäktige beslutar att Patricia Vildanfors (MP) får ställa följande 
interpellation till kommunalrådet Johan Persson (S) som överlämnar den till 
barn- och ungdomsnämndens ordförande Lasse Johansson (S): 
 
I november 2014 lämnade vi i Miljöpartiet in en motion om Toleransprojektet. 
Som lärare ansåg jag detta vara en väg framåt i arbetet vi har med många elever 
runtom på våra skolor som är i behov av mycket resurser för att visa respekt för 
sin omgivning och kunna fungera i sociala sammanhang.  
 
I en toleransgrupp med flera pedagoger inkopplade ges det ytterligare tid att se 
varje elev, att få hen att känna delaktighet, en chans till ett nytt sammanhang 
med en stor blandning av olika elever. I det samhälle vi nu lever där hatbrott och 
negativa kommentarer haglar på nätet, där människor flyr och nya kulturer 
behöver mötas ser jag det än mer angeläget med ett strukturerat demokrati-
arbete. Toleransgruppen fångar upp elever som behöver stärkas samt utmanar 
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elever att tänka nytt, i ett nytt sammanhang, i ett möte med nya människor, ett 
möte med andra kulturer. 
 
För det är vad detta är, ett demokratiprojekt för att få elever att känna att alla har 
betydelse i vårt samhälle, rätt att yttra sig och uppleva delaktighet och 
gemenskap utan att behöva se ner på någon annan. Att förstå innebörden av det 
som har hänt i vårt land och andra länders historia och kunna se liknelser och 
kopplingar till det som händer i vår tid. Detta är ett arbete som behövs överallt, 
inte minst på våra högstadieskolor där många unga känner sig vilsna. Bra 
undervisning bedrivs ute på skolorna, men den ordinarie lärartiden räcker inte 
till.   
 
I kommunens bemötande av motionen (2015-03-18, barn- och ungdoms-
nämnden) togs diverse argument upp som tyvärr grundade sig på felaktiga 
uppgifter om hur Toleransprojektet går till. Jag kunde bemöta och visa på 
skillnaderna mellan det arbete som idag bedrivs i kommunen, som är be-
hjärtansvärt men som inte alls går att jämför med Toleransprojektet. I 
förvaltningskontorets förslag angavs följande skäl för att avslå motionen. Jag 
bemöter de i kommentaren under. 
 
-  Elever och lärare deltar läsåret 2014-15 i en kostnadsfri utbildning som 

Svenska kommittén mot antisemitism (SKMA) arrangerar.  
 Kommentar: Det är bra med allt arbete som görs, men för att verkligen 

komma framåt med flera individer krävs ett kontinuerligt arbete, där tid ges 
till relationsskapande, eftertanke, återkommande diskussioner och en tydligt 
inkluderande pedagogik. Det krävs ett arbete likt det som görs i skolan, men i 
ett nytt sammanhang där elever kan stärkas socialt, kunskapsmässigt och 
finna nya utmaningar. Toleransprojektet pågår under ett helt läsår, med 
träffar varannan vecka. Det som görs nu pågår under 10 dagar(alt. 2 mån). De 
elever som verkligen behöver nås, nås inte i kommunens nuvarande arbete. 

 
-  Regeringen aviserar i sin budgetproposition ökade insatser mot rasism (beslut 

2015-01-27 om utbildningsinsats mot rasism).  
 Kommentar: Ja, ex. har Segerstedtinstitutet i Göteborg nu bildats och det 

finns många möjligheter för kommuner som driver egna toleransgrupper att 
dra fördelar av detta. Toleransprojektet har ett nära samarbete med institutet 
och står bl.a. för de utbildningar som pedagogerna som ska jobba med 
toleransprojektet går. Detta är bara ytterligare ett argument för att starta upp 
en toleransgrupp. 

 
-  Läroplanens (Lgr 11) övergripande skrivningar om Skolans värdegrund och 

uppdrag, Grundläggande värden och Förståelse och medmänsklighet samt 
mer detaljerade texter om utbildningens/undervisningens innehåll.  

 Kommentar: Detta var mer en utfyllnad i svaret för att visa på vad läroplanen 
säger vad vi behöver göra i skolan. Det är egentligen bara ett argument för att 
det finns ett behov av toleransgrupper. Det som står i läroplan och kursplan 
är så pass viktigt och för att alla ska nå målen behöver en del ges extra tid 
med innehåll och pedagoger. Många elever behöver också extra utmaningar. 
Båda de här behoven uppnås i toleransgruppen. 
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-  Förslag till arbetssätt som alternativ till Toleransprojektet. - Stödmaterial 

finns att tillgå på Skolverkets hemsida. - Utlåtande från skolkuratorer i barn- 
och ungdomsförvaltningen.  

 Kommentar: Det finns material, men lärare behöver tiden att sätta sig in i allt 
och inkludera det i undervisningen. Toleransprojektet understödjer det 
arbetet och ger möjligheten att några pedagoger fördjupar sig ytterligare i de 
delarna. 

 
-  Svar utifrån frågor till kommuner som deltar/deltagit i Toleransprojektet.  
 Kommentar: Visar på goda erfarenheter från de kommuner som deltagit, 

lärdomar att ta med sig i sitt eget arbete. 
 
-  Frågor och svar - socialförvaltningen. Motionssvaret är framtaget i samverkan 

med Södermöre kommundels  
 Kommentar: De tillfrågade har missförstått vad toleransprojektet är. Det 

märks i svaren. 
 
Toleransgrupper är en blandning av elever som återkommande träffas under ett 
läsår för att jobba mer intensivt med kursplansmålen i svenska, religion, historia, 
samhällskunskap och läroplansmålen om vår värdegrund. Målet med projektet är 
att elever ska inse värdet av att delta i den demokratiska gemenskapen. Projektet 
omfattas både av de elever som är socialt starka och de socialt svagare som lätt 
dras in i problematiska sammanhang. Eleverna får själva söka för att vara med i 
undervisningen. 
 
Toleransprojektet motverkar rasism, motverkar mobbning, motverkar att 
individer söker sig till extremintoleranta miljöer eller gäng. Det är ett arbete för 
att stärka elevers självkänsla och respekt och acceptans både av sig själva och 
andra människor. Detta ökar elevernas förståelse för andra, stärker förmågan till 
empati och inlevelse och den sociala kompetensen. Detta är den kompetens som 
är den allra viktigaste att kunna hantera i dagens samhälle där vi lever alla så olika 
sida vid sida.  
 
Förutom att projektetet visat oerhört stora samhällsvinster har det en tung vikt 
genom att det har lyfts fram av FN som en lämplig strategi för att motverka 
intolerans bland ungdomar och över 20 kommuner runt om i Sverige har 
bestämt sig för att arbeta med metoden.  
 
Avslutningsvis vill jag säga till er i majoriteten; Ni har eldsjälar ute i skolornas 
verksamhet som står redo att få jobba mer intensivt med att stärka och utmana 
vissa individer. Det som de behöver är tid. 
 
Mina frågor är; 
 
1.  Är du redo att ge de den tiden? 
 
2.  Är du redo att ompröva beslutet om att implementera Toleransprojektet i 

Kalmar kommun? 
__________ 
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Lasse Johansson lämnar följande svar på interpellationen: 
 
Värdegrundsarbete ska genomföras från förskola till eleverna lämnar nionde 
årskurs. 
 
Under ett års tid har frågan varit aktuell. Motionen som interpellationen hänvisar 
till ledde till en ytterst nogsam genomgång av ämnet och ett svar på nitton (19) 
sidor, där det framgick, tycker jag klart varför inte ska införa detta just nu.  
 
Det som kan tilläggas till är att efter en diskussion med Toleransprojektet 
grundare, Christer Mattsson känner jag fortfarande att svaret på motionen 
fortfarande gäller och vi har råd att bortse från Toleransprojektet. Enligt 
Christer är detta inte ett projekt, utan ett pedagogiskt förhållningssätt som 
anpassas efter det behov som finns i exempelvis Kalmar.  
 
Detta är något vi precis själva har sjösatt genom det ämnesövergripande 
arbetsområdet med namnet, Grundläggande värden - mänskliga rättigheter, 
Barnkonventionen, Medier och kommunikation. Med utgångspunkt i detta 
dokument ges lärare möjlighet att strukturera, planera och genomföra en under-
visning, från förskolan till årskurs 9, som återkommande sätter fokus på de mål i 
skollag och läroplaner där grundläggande värden/värderingar kommer till 
uttryck.  
 
Christer och jag resonerar vidare angående målgruppen för denna verksamhet. 
Han menar att det primärt är riktat mot elever som är på väg in i olika rörelser 
men även de som vistas i intoleranta miljöer med ingrodd nazistisk jargong och 
där det finns våld inblandat, planerat eller spontant, kan vara aktuella för denna 
pedagogik. Eftersom vi just nu inte identifierar dessa elever eller grupper enligt 
våra skolor eller från socialen så stärks det skälet till att inte lägga pengar på detta 
utan att istället fortsätta ge lärarna tid att genomföra sitt jobb. 
 
Vidare påstås det att projektet visar oerhörda samhällsvinster ställer jag mig lite 
tveksam till. Rapporten, Sammanfattning av intoleransens pris, ställer upp en 
sannolik bild av kostnaden för samhället orsakad av destruktiva subkulturer som 
huliganism, extremism och organiserad brottslighet. De drar även slutsatsen att 
arbeta preventivt är bra och att stora samhällsvinster görs om det går att 
minimera tillförseln av personer till dessa krafter. Investeringen är liten oavsett 
vad som görs i förhållande till kostnaden av det kriminella beteendet. Det i sig är 
inget fel men att säga att det är Toleransprojektet som är den enda lösningen är 
inte en slutsats som kan dras av rapporten. All preventiv verksamhet är viktig 
och medverkar till att motverka den intolerans på alla nivåer. Exempelvis kan det 
dagliga och ständiga arbetet som pågår på våra skolor vara en sådan åtgärd som 
spara samhället massor av pengar. 
 
Det vi gör i skolan ska genomsyra hela verksamheten. Jag hänvisar återigen till 
läroplanens första del där skolans värdegrund och uppdrag beskrivs under 
rubrikerna, Grundläggande värden och Förståelse och medmänsklighet tydligt 
vad alla som verkar i skolan ska bära med sig och verka för, i mötet med 
eleverna. 
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Toleransprojektet är ett sätt att bearbeta (delar av) det som finns beskrivet i 
skollagen och de bägge läroplanerna Lpfö98 och Lgr 11. 
 
”Bra undervisning bedrivs, men den ordinarie lärartiden räcker inte till” skrivs 
det i interpellationen.  Det håller jag med om, därför vill jag understryka att vi 
ska ge dem tid att utföra sitt jobb och för att diskutera hur undervisningen kan 
ge eleverna en förståelse för helheten – hur alla ämnen hänger ihop. Viktigt är att 
eleverna ges utrymme att återkommande få träna sig i att utveckla de förmågor 
som kunskapskraven beskriver och därmed få tillfällen att reflektera över sina 
egna värderingar och etiska ställningstaganden.  
 
1.  Är du redo att ge den tiden?  

Ja, jag tänker fortsätta att arbeta för att lärarna ska få tid att vara lärare och 
utföra sitt uppdrag. Genom att ta bort administrativa uppgifter eller 
förenkla dem genom exempelvis digitala hjälpmedel. Stärka yrket genom att 
fortsätta satsa på löner, arbetsmiljö och fortbildning. Uppmuntra till 
kollegialt lärande osv.  

 
2.  Är du redo att ompröva beslutet att implementera Toleransprojektet i 

Kalmar kommun? 
Nej.  

§ 47 

Anmälningsärenden 
  

- Kommunstyrelsens protokoll den 2 februari 2016 
Dnr KS 2015/1148 
 

- Länsstyrelsens beslut att avslå överklagandena av kommunfullmäktiges 
beslut att anta detaljplan för del av fastigheten Berga 10:2 
Dnr KS 2014/0896 
 

- Redovisning av socialnämndens ej verkställda biståndsbeslut 4:e kvartalet 
2015 
Dnr KS 2015/0761 
 

- Medborgarförslag om Tellusparkens lekplats samt 
samhällsbyggnadsnämndens svar  
Dnr KS 2015/0886 
 

- Medborgarförslag om placering av ny simhall samt 
samhällsbyggnadsnämndens svar  
Dnr KS 2015/0897 
 

- Medborgarförslag om hundrastgård samt samhällsbyggnadsnämndens svar 
Dnr KS 2015/1053  
 

- Medborgarförslag om att stoppa försäljning av fyrverkerier samt 
kommunstyrelsens svar 
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Dnr KS 2016/0036 
 

- Medborgarförslag om att förbjuda försäljning av fyrverkerier 
kommunstyrelsens svar 
Dnr KS 2016/0052 

  
- Medborgarförslag: Erbjud kommunens lediga lokaler till Loger 

Dnr KS 2016/0068 
 

- Granskning av internkontroll inom redovisningsområdet med tillhörande 
missiv 
Dnr KS 2016/0063 
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